

快速路总里程突破500公里,新增停车位6万个  
新建公共领域充电桩2400多个

# 不断生长,一座城的蝶变跃升

本报记者 陈颖

亚运会之后,杭州有了新目标:  
打造国际“赛”“会”之城。

杭州凭什么?

借助亚运会的东风,杭州紧抓机遇,正在加快打造世界一流社会主义现代化国际大都市。通过聚焦构建网络化、组团式、生态型特大城市新型空间格局,高质量推进特大城市建设能级,加快实施城市更新行动,一体推进城乡融合发展……杭州,正在书写新时代的“城建答卷”。

环城北路-天目山路项目

受访者供图



天目山路隧道

## 挖隧道、建车位、铺管廊 努力向下要空间

“办好一个会,提升一座城”,从申办成功至圆满结束,借助亚运会,杭州城市能级实现快速跃升。城市在扩容,同样迎来极速扩张的,还有城市快速路网系统。

2023年,杭州快速路总里程再刷新,突破500公里。留石快速路西延、环城北路-天目山路、运溪高架瓶仓互通等9个项目建成23公里。其余主次干路建成25个共22公里,支路36公里,人行过街设施8个。

一条条通衢大道正在织就杭州人生活保障网。

“走地下隧道,至少能节省四分之一时间。”随着2023年8月8日天目山路隧道的开通,在市中心上班的小吴和在城西工作的爱人,下班后能更快回家了。

作为杭州亚运会重要交通保障工程,天目山路隧道的开通,标志着杭州东西向最长快速路——钱塘快速路全线贯通,通车后,从杭城最东到达最西只需要50分钟。这也意味着市中心“四纵五横”骨架完成最后一环,向着“两环八横五纵八连”的快速路网新格局加快迈进。

杭州亚运会后,亚运村迅速转换为集商业文化、生态居住等为一体的大型社区。在这里,一条全长21.5公里的地下综合管廊系统正在稳定运行。作为全国范围内新建区域配置成网最完善的地下综合管廊系统之一,它安全高效地将水、电、气、网输送到家家户户。

同样在地下拓展的还有停车位,为了破解“停车难”,全市城乡建设行业“上天入地”深挖潜在空间,2023年新增停车位60320个,其中公共泊位7816个。

通过杭州市建委的统筹协调,好消息不断传来:

白鹤滩-浙江800万千瓦特高压直流工程实现全容量投产、亚运村和城东区域电力完成“上改下”、之江路输水管廊及道路提升工程(之浦路-复兴路)地道道路建成、取水口上移一期工程具备通水条件……

## 老街区不老,钢铁厂上新 大城北重大项目精彩亮相

入冬后的杭州气温骤降,杭州大城北各大项目工地上却是一片火热。

早在2021年,杭州市建委就牵头会同各区、各建设主体,强势推进规划落地、路网建设、水电设施、民生改善、生态修复五场攻坚战,三年时间里成绩斐然。

“2023年大城北区域建设投资圆满完成,全年实施项目212个,完成投资约143亿元。”杭州市大城北办负责人介绍,2023年以来,大城北多个项目迎来重要节点:杭钢工业旧址公园中央大草坪、祥符桥传统风貌街区、城北万象城等项目精彩亮相。老街区不老,钢铁厂上新,五大重点片区逐渐成型成势。

大城北新一轮三年行动计划(2024年~2026年)也在编制中,涉及的多个重大标志性项目正加快建设,良渚新城玉湖公园、康良快速路、申花单元54班九年一贯制学校、运河湾旅游休闲综合体等,均事关民生福祉。

事实上,这只是杭州市建委以重大项目为抓手,以奔跑姿态坚决打好经济发展翻身仗的一个缩影。

“市建委2023年完成省住建领域‘千项万亿’工程投资376.97亿元,完成率达141.5%。”杭州市建委相关负责人表示,城建项目投资和房地产开工都在“冲刺加速”,“其中城建项目基础设施完成投资272.57亿元,2023年1月~11月房地产开发完成投资4038亿元。”

经济高质量发展的背后离不开营商环境持续优化。

一系列政策红利在2023年不断释放:实施助力项目落地若干微改革举措,优化市政公用基础设施外线审批流程,进一步提升审批便利度,加快项目开工建设进度。上新“天秤码”,数字赋能清廉行业建设;启动市本级房建市政项目评定分离改革试点;实施杭州市房屋和市政工程项目分级分类监管、探索实施住宅工程质量潜在缺陷保险、工业项目“拿地即开工”、分期验收、政务服务增值化改革“一类事”等多项改革试点,加快推动全方位改革。

## 提前完成老旧小区改造 幸福感“原地升级”

“很满意,这不跟商品房小区一样吗?户型南北通透、布局合理。”2023年底,杭州西湖区双浦镇云浦佳苑三区住户袁新法喜提新房钥匙。他即将入住的回迁安置房小区环境优美,还有文化家园、养老服务中心、儿童游乐场等配套设施,这让他很满意。

民生实事办得好不好,群众最有发言权。截至2023年11月底,杭州已惠及回迁安置居民23251户、完成率116%。

有一种工作力度体现为提前超额完成年度目标。

2023年,杭州首次将“新建和改造公共领域新能源汽车充电桩”纳入民生实事。截至当年11月底,已新建公共领域充电桩2403个,提前超额完成年度任务。限行区内平均900米就能找到充电站在杭州成为现实。

同样提前完成任务目标的是杭州老旧小区改造。作为2023年杭州民生实事项目之一,杭州城镇老旧小区改造已完成269个。杭州的一个个老小区不光改出了新面貌,更改出了建设的制度化和标准化。“2019年启动老旧小区改造至今,我们已累计出台党建引领、资金管理、综合考评等40余个政策文件。”杭州市旧改办(市建委)相关负责人透露。

新时代“富春山居图”也在乡村中绘就。

杭州市建委推进44个城乡风貌样板区试点创建,已建成33个市级风貌样板区,29个省级风貌样板区,12个获评省级“新时代富春山居图样板区”,数量居全省首位。

随着杭州城乡建设的惠民力度不断加大,高品质城市基础设施建设正向美丽乡村延伸。



滨江区长河街道春波小区中心广场改造后